

УДК 343.337.5

Геноцид на Мурманской земле

Рашева Наталья Юрьевна

Кандидат юридических наук, доцент,
председатель Общественной палаты Мурманской области,
доцент кафедры юриспруденции
Мурманский арктический университет,
183010, Российская Федерация, Мурманск, ул. Спортивная, 13;
e-mail: rashevanu@mauniver.ru

Гомонов Николай Дмитриевич

Доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры юриспруденции
Мурманский арктический университет,
183010, Российская Федерация, Мурманск, ул. Спортивная, 13;
e-mail: Gomonov_Nikolay@mail.ru

Аннотация

В данной статье авторы проводят анализ признаков геноцида на территории Мурманской области в период Великой Отечественной войны. Приводятся данные мирной жизни в промышленности и культуре накануне военных действий. Отражаются факты зверств захватчиков и масштаб разрушений на территории Мурманска и Мурманской области. Устанавливается соответствие этих действий нормам отечественного уголовного законодательства. Констатируется необходимость и целесообразность судебного признания факта геноцида в Мурманской области в годы Великой Отечественной Войны. В заключении показано, что судебный анализ всех собранных данных о массовых убийствах местного населения на территории Мурманской области во время Великой Отечественной Войны позволит зафиксировать факты геноцида, осуществление которого было частью плана гитлеровцев по колонизации Кольского полуострова. В феврале 2025 года в городе Мурманске начался судебный процесс по делу о геноциде в годы Великой Отечественной Войне. Следственный комитет РФ отметил, что на сегодняшний день сотрудниками достоверно установлены факты бесчеловечных преступлений немецко-фашистских захватчиков и их пособников на территории Мурманской области. Опираясь на архивные документы, следствию удалось еще раз подтвердить наличие планов гитлеровцев по уничтожению всего советского народа. Основой доказательств преступлений фашистов послужили материалы Мурманской областной комиссии 1943 года, большой объем собранных архивных документов, другие кинофотодокументы.

Для цитирования в научных исследованиях

Рашева Н.Ю. Гомонов Н.Д. Геноцид на Мурманской земле // Вопросы российского и международного права. 2025. Том 15. № 3А. С. 456-463.

Ключевые слова

Геноцид, преступление, война, Мурманская область, уничтожение, причинение вреда здоровью, суд, уголовно-правовая оценка.

Введение

Уже в ряде регионов России суды приняли решения о признании фактов геноцида гражданского населения во время Великой Отечественной войны. Это процесс был запущен в феврале 2019 года, когда Генеральная прокуратура РФ начала реализовывать проект «Без срока давности». Перед участниками процесса была поставлена задача сохранения исторической памяти о жертвах военных преступлений нацистов. Трагедия мирного населения СССР должна получить нравственную и правовую оценку потомков.

На основании свидетельств очевидцев, архивных документов, материалов уголовных дел необходимо признать совершенные нацистами бесчеловечные преступления, приведшие к массовым человеческим жертвам, уничтожению имущества и угону местного населения на принудительные работы в нацистскую Германию проявлениями геноцида. Эта особо важная работа предполагает организацию поиска и рассекречивание архивных документов, сбор иных доказательств совершения преступлений против советских граждан, которые будут направлены в суд для последующей оценки.

Так, по обнародованным ныне данным, общая численность мирных советских граждан, насильственно вывезенных для принудительного труда на территории Третьего рейха, превысила 4,7 млн человек. В результате изучения архивных материалов и проведения следственных действий было установлено, что за время оккупации территории СССР с июля 1941 года по август 1944 года немецко-фашистскими захватчиками было уничтожено более 7 млн человек из числа военнопленных и мирного населения, в том числе свыше 18 тыс. детей [ТАСС, [www](#)]. Поэтому подаваемые прокурорами иски в суды о признании таких деяний военными преступлениями и фактами геноцида имеют целью защиту как национальных интересов РФ, так и прав родственников погибших, последующего доведения до мировой общественности информации о жертвах оккупантов и карателей в годы Великой Отечественной Войны.

Указанная инициатива возникла и у прокурора Мурманской области [ТАСС, [www](#)]. Как представляется, проводится кропотливая работа, направленная на сбор и систематизацию доказательств совершения геноцида немецко-фашистскими оккупантами в годы Великой Отечественной Войны против советских граждан на территории нашей области, которые будут направлены в судебные инстанции для правовой оценки.

Основная часть

К 1941 году население Кольского полуострова составило 318 тысяч человек, из них в Мурманске проживало 125 тысяч. Мурманск стал центром рыбной промышленности Севера, осваивающим богатства Баренцева моря. За время своего существования траловый флот увеличился в 6 раз. Рыбозаводы, копильный и консервный заводы, холодильник выпускали большое количество высококачественной пищевой продукции. Так, только консервный завод выдал в 1939 году 1300 тысяч банок консервов, содержащих 60 наименований различных товаров - таков был ассортимент продукции Мурманских рыбных предприятий.

Незамерзающий порт Мурманска стал одной из важнейших для СССР точек развития торговых связей с внешним миром. К причалам порта круглый год приходили суда под флагами всех государств мира. Портовые механизмы обеспечивали их быструю разгрузку и погрузку. Грузооборот Мурманского порта возрос с 1202 тысяч тонн в 1934 году до 1370 тысяч тонн в 1939 году [ГАМО, www].

Мурманск также стал городом судоремонтной и судостроительной промышленности. Мурманская судовой верфь, завод Мурманского морского пароходства обеспечивали ремонт судов тралового и торгового флота. Со стапелей судовой верфи были спущены на воду два траулера. В общем выпуске продукции промышленности города судоремонтные предприятия составляли более 30 процентов. Мурманский железнодорожный узел значительно расширил путевое хозяйство, было построено паровозно-электровозное депо, вагонные мастерские и ряд других подразделений. В результате станция Мурманск стала пропускать ежедневно до 10 пар дальних грузовых, 8 пар дальних пассажирских и 10 пар местных пассажирских поездов.

В Мурманске для приезжих гостей были построены гостиница «Арктика», гостиница Севморпути, Дом оленевода, Дом рыбака, большая комфортабельная гостиница для моряков тралового флота. В последние предвоенные годы на народное образование в области расходовали свыше 35 миллионов рублей в год. И в городах, и в отдаленных рыбацких поселках, разбросанных на побережье Баренцева и Белого морей, и в глухой тундре в центре полуострова дети имели возможность получить не только начальное, но и среднее образование. В области работало 166 школ, в которых училось до 50 тысяч ребят. Кроме того, для молодежи были открыты в Мурманске два морских техникума, медицинская школа, педагогическое училище, педагогический институт, в Кировске - горный техникум и медицинская школа.

За несколько дней до начала Великой Отечественной Войны немецкие самолеты-разведчики уже появлялись над Мурманском и другими городами области. В 4 часа утра 22 июня 1941 года течение мирной жизни прервалось. Немецко-фашистские захватчики вторглись на территорию нашей страны, неся смерть и разрушения.

В планах немецкого командования захват Кольского полуострова играл немалую роль. Гитлеровцы, принимая во внимание близость жизненных центров области к границе, ставили своей целью буквально в несколько дней овладеть Мурманском, перерезать Кировскую железную дорогу у Кандалакши и, таким образом, отрезать Кольский полуостров, являющийся ключом к овладению всем севером Советского Союза. Ранним утром 28 июня в городе впервые прозвучал сигнал воздушной тревоги.

В сентябре 1941 года немецкие войска прорвали наш с фронт и вышли на наши тыловые коммуникации, ведущие к Мурманску. Но этот замысел фашистов провалился. Под ударами наших частей враг понес большие потери и был отброшен за реку Западная Лица.

Вопреки международным правилам ведения войны, предусматривавшим отказ от воздушных бомбардировок городов и населенных пунктов, немецкая авиация уже с первых дней войны начинает бомбить города и поселки области. Бомбардировки носили явно целенаправленный характер, производились днем, в условиях хорошей видимости. Так, нельзя назвать случайными бомбардировки поселка Иоканьга, расположенного за несколько сот километров от фронта в восточной части полуострова. Никаких промышленных сооружений и военных объектов в поселке не находилось. Однако в ноябре 1941 года фашисты сбросили на поселок 5 фугасных бомб, а в январе 1942-го - 8 фугасных бомб.

Фашистские летчики сбрасывали бомбы на Мурманск и другие города и поселки области. Только лишь на Мурманск с июля 1941 года по апрель 1942 года немцы произвели 211 налетов

и сбросили 582 фугасных бомб. Начиная с апреля 1942 года, не рассчитывая уже на захват Мурманска, они начали систематически и планомерно разрушать город с воздуха. Массированными налетами авиации, сбрасывая большое количество фугасных и зажигательных бомб, немецкое командование стремилось стереть Мурманск с лица земли.

Впервые зажигательные бомбы фашисты применили при налете 14 июня 1942 года. Их было сброшено порядка 2000 штук. Одновременно сбросили 101 фугасную бомбу. Один из наиболее сильных налетов фашистская авиация произвела 18 июня. В этот день на Мурманск было сброшено около 12000 «зажигалок» и 60 осколочно-фугасных бомб. Пожары возникли в десятках мест, тому сопутствовал штормовой ветер. Налеты следовали один за другим на протяжении нескольких часов. Фашистские самолеты бомбили 9 раз, затрудняя этим тушение поваров и вызывая новые пожары и разрушения. Бомбы рвались повсюду, весь город был окутан густым едким дымом. Огонь быстро охватил значительную часть жилого массива северной части города, зачастую жители не могли спасти ничего из своего личного имущества.

В этот день только в Кировском районе города сгорело 600 жилых домов. Эта часть Мурманска представляла собой лес обгорелых печных труб, улицы города покрылись толстым слоем золы. Сгорели также Дом культуры, большая поликлиника железнодорожников, новый кинотеатр, здание редакции областной газеты «Полярная Правда» новая четырехэтажная школа, помещения Мурманского городского Совета депутатов, госбанка, ряда других организаций, многие другие здания. Сильно пострадали от огня также служебные постройки порта и железнодорожной станции Мурманск. В результате этого налета не менее 40 тысяч жителей Мурманска остались без крова.

Налет выражал новую линию германского командования - уничтожить Мурманск. Бомбардировки проводились днем, в условиях хорошей видимости. Сбрасывалось большее количество фугасных и зажигательных бомб на ряд районов Мурманска. После налета 16 июня 1942 года на Кировский район Мурманска, фашистская авиация за 5 налетов 30 июня сбросила 12 тысяч «зажигалок» и 148 фугасных и осколочных бомб на Микояновский район, 5 тысяч «зажигалок» и 46 «фугасок» сбросили немцы 8 июля на район Колонизации. Только лишь на одну Ленинградскую улицу в центральной части города 2 июля упало 4 тысячи «зажигалок». На Ленинский район немцы за два дня 18 и 19 июля сбросили 6 тысяч зажигательных бомб и 222 фугасных [ГАМО, www].

Интенсивные воздушные налеты продолжались все лето. За это время немцы совершили 333 налета. На город в этот период было сброшено 1652 фугасных авиабомб и 64500 зажигательных. Осенью 1942 года, а также зимой и весной 1943 года интенсивность налетов возросла. Достаточно отметить, что с 1 октября 1942 года по апрель 1943 года было совершено 207 налетов и сброшено 1685 фугасных и 115180 зажигательных авиабомб.

Германское командование упорно стремилось уничтожить Мурманск. На город площадью в 250 квадратных километров с 23 июня 1941 года и по 23 ноября 1943 года немцы за 792 налета сбросили 4100 фугасных бомб общим весом 874 тонны и 181193 зажигательных авиабомб, общим весом 181 тонна. Всего же было сброшено фугасных и зажигательных бомб 1055 тонн. На один квадратный километр площади города таким образом приходится 16 фугасных и 724 зажигательных авиабомб, а на каждого маленького и большого жителя города Мурманска приходится 30 килограмм фугасных и 6 зажигательных бомб. Из оставшихся после эвакуации в городе 28800 мирных жителей 466 было убито во время налетов фашистской авиации и 1154 человека ранено [ГАМО, www]. Такое количество убитых и раненых объясняется достаточным количеством убежищ, иначе жертв было бы больше.

Бомбардировками и пожарами, вызванными зажигательными и фугасными бомбами, немецко-фашистские захватчики нанесли огромный ущерб народному хозяйству Мурманской области и, в особенности, городу Мурманску, а также личному имуществу граждан. Разрушения в Мурманске по своей бессмысленной жестокости трудно с чем-либо сравнить. Город не находился в зоне непосредственных военных действий, и организованное немецкими в арварами его разрушение - неопровержимое свидетельство предумышленного тягчайшего преступления правителей фашистской Германии, германского военного командования и непосредственных исполнителей кровавых злодеяний.

Таким образом, суду предстоит дать правовую оценку обозначенным выше преступлениям, совершенным немецко-фашистскими войсками на территории Мурманской области в период Великой Отечественной Войны. Ей должен предшествовать теоретический уголовно-правовой анализ инкриминируемого деяния (геноцид). Любое преступление обладает свойством общественной опасности.

Уголовно-правовая охрана общественных отношений предполагает их защиту от неправомерных посягательств. Преступление геноцида также имеет свой объект. Состав преступления, предусмотренного ст. 357 Уголовного кодекса РФ [Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 N 63-ФЗ, 1996] (далее – УК РФ), пока не имеет идеального описания в отечественной науке уголовного права. Однако геноцид является одним из наиболее общественно опасных деяний, запрещенных действующим уголовно-правовым законодательством, что объясняет необходимость наиболее полного анализа состава этого преступления применительно к процессу инкриминирования.

Законодательное определение геноцида не связывает его с обстановкой войны или вооруженного конфликта. А последнее не является результатом совершения геноцида [Москалев, 2013]. Однако геноцид создает угрозу безопасности человечества. То есть, возникает состояние угрозы существования отдельных сообществ людей или людей в целом. В то же время, безопасность человечества не является безопасностью каждого человека в отдельности. Следовательно, геноцид, причиняя вред отдельным социальным группам, посягает на безопасность всех людей.

Различные национальные, расовые и этнические группы обладают отличиями в генетической информации. Геномный код детерминирует фенотипические признаки, характеризующие человека в биологическом смысле. В результате мы можем отличать этносы, нации, расы. Также хромосомы содержат гены, отвечающие за толерантность организма к некоторым инфекционным агентам или воздействиям внешней среды. Физическое уничтожение носителей геномной информации приводит к сокращению разнообразия в генетическом коде человечества. Следствием геноцида является обеднение «геномной кладовой» и проявление его отрицательного влияния на безопасность человечества в целом.

Под культурными ценностями человечества принято понимать совокупность знаний, умений и навыков, применяемых в процессах самосохранения, воспроизводства, развития социума [Балашов, 2005]. Они проявляются в нормах жизни, предметах материальной и духовной культуры. Культура различных этнических образований является частью общечеловеческой культуры, но содержит некоторые элементы, характерные только для конкретного этноса. Частичная или полная потеря культурной и генетической составляющей сущности человечества, без сомнения, представляет угрозу его безопасности.

В качестве потерпевших ст. 357 УК РФ указывает национальные, этнические, расовые или религиозные группы. Следовательно, геноцид несет в себе угрозу безопасности человечества в

целом, а не каждого отдельно взятого человека. Но безопасность человечества оказывается под угрозой геноцида не непосредственно. Геноцид посягает на безопасность человечества опосредованно, через безопасность указанных в норме социальных групп.

Опасность геноцида состоит в том, что в результате совершения определенных действий может исчезнуть конкретная группа людей с присущими ей оригинальной культурой, языком, обычаями, традициями, физическими и другими признаками, обуславливающими ее самобытность. Согласно ст. 357 УК РФ, именно на их уничтожение непосредственно направлен геноцид. Даже в случае частичного уничтожения причиненный вред носит практически невозполнимый характер. Таким образом, геноцид создает реальную опасность для существования отдельных или нескольких социальных групп. Поскольку безопасность человечества и безопасность национальных, этнических, расовых и религиозных групп соотносятся как часть и целое, именно безопасность указанных групп необходимо признать непосредственным объектом геноцида.

Формулировка ст. 357 УК РФ при буквальной ее интерпретации означает, что целью субъекта, совершающего геноцид путем создания невыносимых жизненных условий, является причинение смерти членам групп. В этом случае создание угрозы безопасности самой социальной группы выводится за рамки цели деликта, поскольку преступника интересует жизнь отдельных представителей этих групп. При таком понимании создания определенных жизненных условий как способа совершения геноцида может возникнуть впечатление, что под первоочередную охрану нормы о геноциде законодатель поставил жизнь представителя человеческой группы. Однако норма о геноциде, исходя из целей законодателя, защищает безопасность национальных, этнических, расовых и религиозных групп. По нашему мнению, следует понимать направленность такого способа совершения геноцида как создание невыносимых жизненных условий, на цель физического уничтожения указанных групп.

В процессе совершения геноцида путем причинения тяжкого вреда здоровью членам социальных групп, безусловно, будет причинен вред здоровью конкретного человека. Следовательно, здоровье человека также относится к факультативным объектам геноцида. Анализ ст. 357 УК дает основания утверждать о наличии возможности совершения геноцида с любыми мотивами, например, по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды. Поэтому, геноцид, совершенный по обозначенным выше мотивам, будет направлен на ущемление равенства прав и свобод человека и гражданина.

Заключение

Таким образом, тщательный судебный анализ всех собранных данных о массовых убийствах местного населения на территории Мурманской области во время Великой Отечественной Войны позволит зафиксировать факты геноцида, осуществление которого было частью плана гитлеровцев по колонизации Кольского полуострова. В феврале 2025 года в городе Мурманске начался судебный процесс по делу о геноциде в годы Великой Отечественной Войне.

Следственный комитет РФ отметил, что на сегодняшний день сотрудниками достоверно установлены факты бесчеловечных преступлений немецко-фашистских захватчиков и их пособников на территории Мурманской области. Опираясь на архивные документы, следствию удалось еще раз подтвердить наличие планов гитлеровцев по уничтожению всего советского

народа. Основой доказательств преступлений фашистов послужили материалы Мурманской областной комиссии 1943 года, большой объем собранных архивных документов, другие кинофотодокументы.

Библиография

1. Преступления нацистов на территории СССР признали геноцидом в 20 регионах России // ТАСС URL: <https://tass.ru/obschestvo/21169709> (дата обращения: 09.03.2025).
2. В Мурманске начался процесс по делу о геноциде народов СССР в годы ВОВ // ТАСС URL: <https://tass.ru/obschestvo/23228775> (дата обращения 09.03.2025)
3. ГАМО. Докладная записка председателю Чрезвычайной Государственной Комиссии о разрушениях, произведённых немецко-фашистскими захватчиками и ущербе, причинённом ими народному хозяйству и населению Мурманской области. - Государственный архив Мурманской области. ФОНД № Р-543. Дело № 102. Описание №1.
4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2025) // Российская газета, № 113, 18.06.1996.
5. Балашов Л. Е. Философия: Учебник — 4-е изд., испр. и доп. — М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К^о», 2012. — 723 с.
6. Москалев Г.Л. Объект преступления, предусмотренного ст. 357 УК РФ (геноцид) // Вестник Пермского университета. - 2013. - № 2. - С. 237-242.

Genocide on Murmansk Land

Natal'ya Yu. Rasheva

PhD in Law, Associate Professor,
Chairperson of the Public Chamber of Murmansk Region,
Associate Professor of the Department of Jurisprudence,
Murmansk Arctic University,
183010, 13, Sportivnaya str., Murmansk, Russian Federation;
e-mail: rashevanu@mauniver.ru

Nikolai D. Gomonov

Doctor of Law, Professor,
Professor of the Department of Jurisprudence,
Murmansk Arctic University,
183010, 13, Sportivnaya str., Murmansk, Russian Federation;
e-mail: Gomonov_Nikolay@mail.ru

Abstract

This article analyzes the evidence of genocide committed on the territory of Murmansk Region during the Great Patriotic War. The authors present data on peaceful life in industry and culture on the eve of hostilities, document atrocities by the occupiers, and assess the scale of destruction in Murmansk and the surrounding region. The study establishes the conformity of these actions with the norms of Russian criminal law and argues for the necessity and expediency of judicial recognition of genocide in Murmansk Region during the Great Patriotic War. The conclusion demonstrates that judicial analysis of all collected evidence about mass killings of local residents

will formally establish the facts of genocide, which was part of the Nazi plan to colonize the Kola Peninsula. In February 2025, legal proceedings regarding wartime genocide began in Murmansk. The Investigative Committee of the Russian Federation has confirmed documented evidence of inhumane crimes committed by German fascist invaders and their collaborators in Murmansk Region. Archival research has further corroborated Nazi plans to exterminate the Soviet people, with key evidence coming from materials of the 1943 Murmansk Regional Commission, extensive archival documents, and photographic evidence.

For citation

Rasheva N.Yu., Gomonov N.D. (2025) Genotsid na Murmanskoy zemle [Genocide on Murmansk Land]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 15 (3A), pp. 456-463.

Keywords

Genocide, crime, war, Murmansk Region, extermination, bodily harm, trial, criminal-legal assessment.

References

1. The crimes of the Nazis on the territory of the USSR were recognized as genocide in 20 regions of Russia // TASS URL: <https://tass.ru/obschestvo/21169709> (date of appeal: 03/09/2025).
2. The trial of the genocide of the peoples of the USSR during the Second World War began in Murmansk // TASS URL: <https://tass.ru/obschestvo/23228775> (accessed 03/09/2025)
3. GAMO. A memorandum to the Chairman of the Extraordinary State Commission on the destruction caused by the Nazi invaders and the damage they caused to the national economy and the population of the Murmansk region. - The State Archive of the Murmansk region. FOUNDATION No. R-543. Case No. 102. Inventory No. 1.
4. The Criminal Code of the Russian Federation of 13.06.1996 N 63-FZ (as amended on 28.12.2024) (as amended and supplemented, intro. effective from 01/08/2025) // Rossiyskaya Gazeta, No. 113, 06/18/1996.
5. Balashov L. E. Philosophy: Textbook — 4th ed., ispr. and add. — M.: Publishing and Trading Corporation "Dashkov and Co.", 2012. — 723 p.
6. Moskalev G.L. The object of the crime under Article 357 of the Criminal Code of the Russian Federation (genocide) // Bulletin of the Perm University. - 2013. - No. 2. - pp. 237-242.